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Jednym ze wskaz´ników wiedzy obywateli o poczynaniach osób kieruja˛cych pan´stwem jest

społeczna znajomos´ć polityków odpowiedzialnych za kluczowe dziedziny jego funkcjonowania.

Kwestie te były m.in. przedmiotem marcowego sondaz˙u1 CBOS. Badanym przedstawiono wykaz

najważniejszych urze˛dów kraju pytaja˛c, czy wiedza˛, kto sprawuje dany urza˛d. Naste˛pnie

respondenci deklaruja˛cy orientacje˛ w obsadzie poszczególnych stanowisk otrzymali liste˛

zawierającą nazwiska wszystkich osób, odpowiadaja˛cych urzędom wymienionym w pytaniu.

Zdecydowana wie˛kszość z tej grupy badanych potrafiła wskazac´ właściwą osobę. Stopień

społecznej znajomos´ci postaci z z˙ycia publicznego naszego kraju przedstawiono w tabeli.

Niemal wszyscy doros´li Polacy wiedza˛, kto jest prezydentem, premierem oraz prymasem

Polski. Powszechnie znany jest równiez˙ marszałek Sejmu. Ponad połowa ankietowanych orientuje

się, kto sprawuje urza˛d: prezesa NIK-u, rzecznika praw obywatelskich, ministra spraw

zagranicznych, obrony narodowej oraz pracy. Politycy pełnia˛cy te funkcje byli jużwcześniej

znani opinii publicznej: albo zajmowali swoje stanowisko jeszcze przed ostatnia˛ zmianąekipy

rządzącej, albo tez˙ byli aktywni w życiu politycznym kraju.

Opinii publicznej nie sa˛ bliżej znani politycy odpowiedzialni za kluczowe resorty

gospodarcze - przemysłu, rolnictwa, budownictwa - oraz za polityke˛ rządu w szeroko rozumianej

sferze socjalnej: opieki zdrowotnej, edukacji i kultury.

Dyskutując o polityce informacyjnej rza˛du przedstawiciele SLD wysuwali zarzut pod

adresem "niekomunikatywnych" polityków PSL. Jednak na podstawie wyników nie moz˙na

stwierdzić, że społeczen´stwu bardziej znani sa˛ politycy SLD niż PSL.

Znajomość postaci z˙ycia publicznego naszego kraju jest uzalez˙niona od miejsca

respondentów w strukturze społecznej. Im wyz˙sze wykształcenie, wyz˙sza pozycja w hierarchii

społecznej, wie˛ksze zainteresowanie polityka˛, tym większa znajomos´ć osobistos´ci politycznych.

Wyjątkiem od tej reguły sa˛ rolnicy, którzy w przypadku trzech resortów gospodarczych -

rolnictwa, budownictwa i przemysłu - wyróz˙niająsięwiększąod pozostałych badanych orientacja˛

w obsadzie kierowniczych stanowisk tych resortów.

1 "Aktualne problemy i wydarzenia" (47) - badanie zrealizowano w dniach 25-28 marca ’94 na reprezentatywnej próbie
losowej dorosłych mieszkan´ców Polski (N=1230).
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Porozmawiajmy o osobach, Odsetek traf-
które pełnią ważne funkcje publiczne nych wskazań
w naszym kraju. Tak Nie wśród osób,
Czy orientuje się Pan(i), % % które odpowie-
kto sprawuje urząd: działy "tak"

- prezydenta 98 1 99

- premiera rządu 95 4 99

- prymasa 96 3 99

- marszałka Sejmu 77 23 95

- prezesa NIK 57 43 96

- ministra spraw zagranicznych 57 43 94

- ministra pracy, płacy i spraw socjalnych 54 45 92

- ministra obrony narodowej 53 47 94

- rzecznika praw obywatelskich 53 47 92

- wicepremiera rządu, ministra sprawiedliwości 44 55 86

- ministra spraw wewnętrznych 40 59 86

- ministra rolnictwa 27 73 70

- ministra budownictwa 23 77 93

- ministra przekształceń własnościowych 23 76 71

- wicepremiera, ministra edukacji 21 78 72

- ministra, szefa URM 21 79 70

- ministra zdrowia 19 80 66

- ministra kultury 18 82 78

- ministra przemysłu 15 85 69

- ministra współpracy gospodarczej z zagranicą 11 88 43

Lepsza lub gorsza znajomos´ć poszczególnych członków rza˛du nie wykazuje zwia˛zku z

sympatiami politycznymi badanych. Do najlepiej poinformowanych elektoratów nalez˙ąwyborcy:

UD, UP i SLD (tzn. najwie˛ksze odsetki badanych głosuja˛cych na te partie wskazały poprawnie

nazwiska wie˛kszości ministrów). Natomiast elektorat PSL stosunkowo słabo orientuje sie˛ w

nazwiskach członków rza˛du zarówno ze swojej partii, jak i koalicjantów. Wyja˛tek stanowi

minister rolnictwa, który jest najlepiej znany wyborcom PSL. Róz˙nice między poszczególnymi

elektoratami moga˛ wynikać raczej z poziomu wykształcenia niz˙ z poczucia zwia˛zku ze swoimi

politykami.


